

拜登特朗普“重赛” 美国为何忧心忡忡

新华社记者孙丁 刘晨 熊茂伶

美国现任总统拜登和前总统特朗普12日各自锁定2024年总统选举民主党总统候选人提名和共和党总统候选人提名。如不出意外,两人将再次在美国总统选举中对决。

今年初选6月初才结束,现在不过半程,拜登和特朗普何以提前锁定提名?目前选情如何?二人再次狭路相逢,舆论和专家为何忧心忡忡?

何以提前锁定

据美国多家主流媒体测算和报道,在12日佐治亚、密西西比和华盛顿3州初选中,拜登和特朗普分别在党内胜出,各自累计的所属党派全国代表大会党代表票数已经超过被提名为总统候选人所需。

美国2024年总统选举初选今年年初开始以来,特朗普和拜登各自在党内轻松连胜,初选很快就失去悬念。美国媒体此前预计,特朗普最早于12日锁定共和党总统候选人提名;拜登最早于19日锁定民主党总统候选人提名。由于佛罗里达州和特拉华州取消了民主党初选并将全部党代表票给予拜登,他锁定党内提名的时间也提前至12日。

初选是美国总统选举的第一阶段,将持续至6月。两党将于今年夏天各自举行全国代表大会,正式提名本党总统候选人和副总统候选人。

拜登当天发表声明,感谢选民再次让他代表民主党出战,同时炮轰特朗普,称特朗普的“怨念”和“报复”活动威胁“美国理念”。特朗普在一段录制视频中称,这是胜利的一天,而拜登是“美国历史上最差的总统”,他必须被击败。两人近期各自在“摇摆州”佐治亚拉票造势,相互大肆攻击,拉开对决序幕。

美国上一次总统选举相同候选人“重赛”发生在1956年。那年的总统选举中,时任美国总统、共和党人艾森豪威尔击败民主党人史蒂文森实现连任。1952年,艾森豪威尔首次击败史蒂文森当选美国总统。

目前选情如何

美国近期一些全国性民调中,特朗普对拜登胜多负少,并在大多数“摇摆州”的民调中处于领先地位。美国选举专家指出,距离大选还有7个多月,目前判断输赢为时尚早。

在美国,竞选就是一场“烧钱大战”。有美国研究机构预测,2024年将是美国史上最昂贵选举周期,各候选人在政治广告上的花销合计将超过100亿美元。筹款方面,特朗普目前落后拜登。共和党全国委员会领导层近期“大换血”,新任主席迈克尔·惠特利说,该委员会将全力帮助特朗普筹款和竞选。

特朗普支付“封口费”案将于本月25日开庭,特朗普被要求每周出庭4天,这将对他的竞选活动造成干扰。而随着其他刑事案件的推进,他可能需要在法庭花更多时间。更让特朗普团队担心的是,如果特朗普被定罪,他将失去部分潜在选票,不利于其竞选。

拜登面临支持率低迷、政策受质疑等问题,其年龄和健康也受到多方关注。国情咨文讲话后,拜登前往多个州举行集会,宣传其政绩以及“特朗普威胁论”。拜登近期在移民问题上相关表态以及对巴以冲突的应对也引发民主党内一些人士的不满。在2月底密歇根州的民主党初选中,10万人把票投给“不作承诺”选项,以抗议新一轮巴以冲突爆发以来拜登政府“拉偏架”的做法。

为何忧心忡忡

此前多项民调显示,多数美国人不希望看到拜登和特朗普“重赛”,并对他们的执政能力表示担忧。美联社文章说,拜登和特朗普都有缺点且都不受欢迎,他们的再次交锋势必加剧美国尖锐的政治和文化分歧。南卡罗来纳州选民、退伍军人丹·霍尔泰尔对记者说,拜登和特朗普“只会斗来斗去”,估计美国未来几年会比现在更糟糕。

拜登上周发表的国情咨文被美国媒体形容为“火药味十足”“竞选风格明显”,他十余次不点名批评“我的前任”,指责特朗普破坏美国民主、威胁堕胎权、在枪支暴力问题上不作为等等。特朗普则反复炮轰拜登政府在移民和边境安全问题上的失败,称拜登是美国民主的威胁,还模仿拜登的言谈举止以示嘲弄。

拜登和特朗普不仅政治恩怨深重,而且政策主张差异巨大。《纽约时报》文章称,二人对决“是对美国权力、政策和民主治理的两种迥异愿景的一次重大却又熟悉的碰撞……他们都决心将这变成一场针对对手的选举”。美国历史学者马克·阿普德格罗夫预测,拜登和特朗普之间的选战将变得更加“丑陋”。

在英国皇家国际事务研究所副研究员布鲁斯·斯托克斯看来,美国现在的社会分裂已经达到一个高点。美国在移民、种族、平权等问题上的分歧可能愈发严重,今年总统选举的结果无法解决这些问题,还可能让撕裂更加深刻,失利一方也不太可能坦然接受失败。

新华社华盛顿/北京3月13日电

运送约200吨食物 援助船启程前往加沙



3月12日,一艘为加沙运送人道主义援助物资的驳船从塞浦路斯拉纳卡港出发。新华社发(乔治·克里斯托弗鲁摄)

新华社北京3月13日电 一艘运送食物的援助船12日从塞浦路斯出发,经海路前往巴勒斯坦加沙地带。这艘船若顺利抵达加沙地带,意味着海上人道主义援助走廊打通。

西班牙一家人道援助组织的“施以援手”号轮船拖着装载大约200吨食物的驳船12日从塞浦路斯东南部拉纳卡港启程。据塞浦路斯官员介绍,援助船将在地中海航行大约320公里后抵达加沙地带沿岸。

本次运送援助物资任务由阿拉伯联合酋长国资助,由总部位于美国的一慈善组织筹集食物。该慈善组织在社交媒体上写道,运往加沙地带的物资包括大米、面粉、豆类、罐装蔬菜等,“我们的援助小组正努力工作,以便派出尽可能多的援助船”。出于安全考虑,组织方没有公开援助船在加沙

地带靠岸的具体地点。西班牙这家人道援助组织的主管何塞·安德烈斯和援助船船长告诉美联社记者,这些食品将运往加沙地带北部。据法新社报道,这艘船预计12日晚或13日抵达。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)2007年夺取加沙地带控制权,以色列继而严密封锁这一狭长地区。本轮巴以冲突去年10月爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动导致巴方重大人员伤亡,人道主义危机不断加剧,加沙北部尤其严重。用卡车经口岸运入援助物资已无法满足加沙地带民众的需求。为促成更多人道主义援助物资进入加沙,欧洲联盟等方面发起海上人道主义走廊。由于“技术问题”,这艘原定10日启程的援助船两度推迟出发。(包雪琳)

波音客机急坠致伤50多人 新西兰扣下客机“黑匣子”

新华社北京3月13日电 新西兰交通事故调查委员会12日说,已经扣下一架波音787-9型客机的“黑匣子”。这架客机前一天在飞行途中因“技术问题”导致飞行高度急速下降,并致50多人受伤。

“黑匣子”即飞行信息记录系统,包括驾驶舱语音记录仪和飞行数据记录仪,对分析和判断飞机安全事故原因起关键作用。新西兰交通事故调查委员会12日说,正在收集与调查相关的线索,包括“黑匣子”数据。

涉事波音787-9型客机由拉塔姆航空公司运营,11日从澳大利亚悉尼飞往新西兰奥克兰途中出现“技术问题”。乘客告诉媒体记者,由于客机在空中发生了急坠,很多没有系安全带的乘客被抛至空中,甚至撞坏了机舱天花板。

拉塔姆航空公司是南美洲多国组成的大型航空集团,运营悉尼、奥克兰和南美洲主要城市之间的定期航线,总部位于智利。智利民航总局在一份声明中说,正在与新西兰交通事故调查委员会合作调查这起事故。

导致这架波音787-9型客机急坠的原因暂不清楚。拉塔姆航空公司暂时没有回应是否已将涉事客机“黑匣子”交给新西兰交通事故调查委员会,仅说将协助有关部门调查客机“剧烈晃动”的原因。

近期,波音公司因客机多次出现事故接受美国联邦航空监管部门审查。今年1月5日,美国阿拉斯加航空公司一架波音MAX 9型客机起飞后不久,机舱侧面一处门塞脱落。(郑昊宇)

乌克兰无人机袭击俄境内三处炼油厂

新华社基辅3月13日电(记者李东旭)据《乌克兰真理报》13日报道,当天凌晨和早上,乌克兰无人机对位于俄罗斯境内梁赞州、下诺夫哥罗德州和列宁格勒州的三处炼油厂进行袭击,这是乌克兰国家安全局近期针对俄后方能源设施发起的一系列特种作战行动的延续。

《乌克兰真理报》援引乌国家安全局匿名人员的话称,乌国家安全局发起能源袭击目的是削弱俄方经济潜力,减少俄方油气收入。此外,乌国家安全局还与乌军方合作对位于俄境内沃罗涅日州的一处俄空军基地和军用机场发动无人机袭击。

俄罗斯紧急情况部13日说,俄梁赞州一家炼油厂当天发生火灾,起火原因或由于无人机坠落。据塔斯社报道,火灾造成2人受伤。